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Allgemeine Informationen
Nach der neuen Kassensicherungsverordnung müssen bestimmte Buchungen, z.B. Barzahlungen, mani-
pulationssicher gespeichert und abgesichert werden. Dies erfolgt, indem diese Vorgänge über eine sog. 
„Technische Sicherheitseinrichtung“ (TSE) mit einer elektronischen Signatur versehen werden. Für 
THEORG haben Sie dazu von uns eine hardwarebasierte TSE-Lösung (Hardware-TSE auf USB-Stick) erhal-
ten, die am Computer eingesteckt werden muss. Der Computer, an dem der Stick eingesteckt ist, muss 
immer eingeschaltet sein, während eine Zahlung durchgeführt wird.

Wenn Sie THEORG lokal oder im eigenen Netzwerk verwenden, folgen Sie zur Einrichtung der Anleitung 
„Option 1: Lokale Ersteinrichtung“. Wenn Sie THEORG in einer Cloud verwenden (z.B. unsere IDT 
Cloud), folgen Sie der Anleitung „Option 2: Ersteinrichtung in der Cloud“.

Voraussetzungen zur Einrichtung

•	 TSE-Stick vorhanden
•	 Windows Administratorrechte
•	 THEORG TSE-Lizenz eingespielt
•	 Windows Energiesparmodus am PC deaktiviert, an dem TSE steckt
•	 Energiesparmodus für USB und Festplatte ebenfalls deaktiviert

Option 1: Lokale Ersteinrichtung

1.	 Schließen Sie den TSE-Stick am Hauptrechner an, auf dem THEORG installiert ist. Er wird als Lauf-
werk in Windows erkannt, wie ein normaler USB-Stick.

2.	 Installieren Sie den TSE-Service in THEORG unter {Einstellungen} {Netzwerk-Services}.
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3.	 Navigieren Sie in THEORG in {Stammdaten} {TSE-Einheiten}. Wählen Sie nun „Hinzufügen“ und dann 
„Auswählen“. Jetzt kann die TSE-Einheit mit THEORG verbunden werden.

4.	 Im folgenden Assistenten müssen dann zwei fünfstellige PINs und eine sechsstellige PUK vergeben 
werden. Diese können Sie sich auch mit der unteren Schaltfläche vorschlagen lassen. Drücken Sie an-
schließend auf „Einrichten“. Drucken Sie die Daten im nächsten Schritt aus oder speichern sie.
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5.	 Passen Sie anschließend die Mustertexte zum Quittungsdruck für Barzahlungen an.

6.	 Wenn die TSE erfolgreich hinzugefügt wurde, navigieren Sie in THEORG in {Stammdaten}  
{DSFinV-K Protokoll}. Wählen Sie hier die Kasse aus, die mit der TSE verbunden werden soll und dann 
„Bearbeiten“. Wenn Sie sich nicht sicher sind, welche Kasse verbunden werden muss, fragen Sie 
Ihren Steuerberater. Im folgenden Fenster müssen die Kassendaten eingegeben werden.



5

THEORG Anleitung – Einrichten der TSE in THEORG

7.	 Sobald alle Daten eingegeben wurden, ist die TSE vollständig einsatzbereit. Mit „Testbuchung“ kön-
nen die Einstellungen überprüft werden. Mit „Drucken“ oder „XML-Datei“ können Informationen 
über die TSE für das Finanzamt ausgedruckt oder gespeichert werden. Die XML-Datei wird für das 
Elster-Portal benötigt und kann in einen beliebigen Pfad gespeichert werden.
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Option 2: Ersteinrichtung in der Cloud
1.	 Schließen Sie den TSE-Stick am gewünschten Computer an. Er wird als Laufwerk in Windows er-

kannt, wie ein normaler USB-Stick.

2.	 Installieren Sie den TSE-Service in THEORG unter {Einstellungen} {Netzwerk-Services}.

3.	 Nachdem der TSE-Service installiert wurde, klicken sie auf „Einrichtung“. Nun wählen Sie  
„Einstellungen“ und wählen als Ausführungsmodus „ASP-Betrieb“. Generieren Sie über die zwei 
Schaltflächen jeweils die App-ID und den privaten Schlüssel und klicken dann auf „Kopieren“.
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4.	 Laden Sie am Nebenrechner, an dem die TSE eingesteckt ist, den TSE-Dienst unter https://sovdwaer.de/tse 
herunter und installieren Sie ihn. Auf Ihrem Desktop erscheint der „TSE Konfigurator“. Starten Sie 
diesen und wählen als Ausführungsmodus „Lokal (ASP-Betrieb)“ und fügen über die Schaltfläche 
die eben kopierten Daten ein. Speichern Sie. Sie werden aufgefordert, den Service neuzustarten.  
Drücken Sie auf „OK“. Wechseln Sie anschließend zurück zum TSE-Service am Hauptrechner und 
klicken hier ebenfalls auf „Speichern“.

5.	 Navigieren Sie in THEORG in {Stammdaten} {TSE-Einheiten}. Wählen Sie nun „Hinzufügen“ und dann 
„Auswählen“. Jetzt kann die TSE-Einheit mit THEORG verbunden werden.
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6.	 Im folgenden Assistenten müssen dann zwei fünfstellige PINs und eine sechsstellige PUK vergeben 
werden. Diese können Sie sich auch mit der unteren Schaltfläche vorschlagen lassen. Drücken Sie 
anschließend auf „Einrichten“. Im nächsten Schritt können die Daten ausgedruckt oder abgespeichert 
werden. Drucken Sie die Daten im nächsten Schritt aus oder speichern sie.

7.	 Passen Sie anschließend die Mustertexte zum Quittungsdruck für Barzahlungen an.
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8.	 Wenn die TSE erfolgreich hinzugefügt wurde, navigieren Sie in THEORG in {Stammdaten}  
{DSFinV-K Protokoll}. Wählen Sie hier die Kasse aus, die mit der TSE verbunden werden soll und dann 
„Bearbeiten“. Wenn Sie sich nicht sicher sind, welche Kasse verbunden werden muss, fragen Sie 
Ihren Steuerberater. Im folgenden Fenster müssen die Kassendaten eingegeben werden.

9.	 Sobald alle Daten eingegeben wurden, ist die TSE vollständig einsatzbereit. Mit „Testbuchung“  
können die Einstellungen überprüft werden. Mit „Drucken“ oder „XML-Datei“ können Informationen 
über die TSE für das Finanzamt ausgedruckt oder gespeichert werden. Die XML-Datei wird für das 
Elster-Portal benötigt und kann in einen beliebigen Pfad gespeichert werden.
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